

走向广阔天地 反映民情民意

——全国新闻战线积极开展“走基层、转作风、改文风”活动

新华社记者 黄小希

源头有“活水”，基层天地阔。作为党和政府联系群众的桥梁和纽带，新闻工作只有扎根基层一线，才能汲取养分，不断发展。

为推动新闻工作者切实将群众观点、群众路线体现在新闻宣传实践中，促进新闻单位深入基层、深入群众进一步制度化、常态化，中宣部、中央外宣办、国家广电总局、新闻出版总署、中国记协五部门日前召开视频会议，在全国新闻战线组织开展“走基层、转作风、改文风”活动。

全国新闻战线积极响应。《人民日报》、新华社、《解放军报》、《光明日报》、《经济日报》、中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台、《中国日报》、《科技日报》、《中国纪检监察报》、《工人日报》、《中国青年报》、《中国妇女报》、《农民日报》、《法制日报》、中国新闻社和中央重点新闻网站，各省区市新闻单位纷纷开展“走基层、转作风、改文风”活动，进行动员部署，着力提升正确引导舆论、回应社会关切、服务百姓生活的能力。

走基层：“一头汗两腿泥”才能写出好新闻

“温室里的玫瑰再鲜艳也不值得骄傲。”一位媒体编辑在参加近期的“中央新闻单位青年编辑记者延安行”后感慨，“作为一名新闻工作者，只有真正脚踏在这一片黄土地上，心里才能踏实。”

基层和群众，是每个新闻工作者的情感之根、报道之根。走进基层，向群众学习，一直是我们党新闻事业的优良传统。

“走基层、转作风、改文风”活动期间，全国新闻单位将根据要求建立基层联系点，组织编辑记者广泛深入开展蹲点调研活动，认真调查研究群众生产生活的情况、新变化。

《人民日报》要求编委会成员每人确定1个基层联系点，编辑部各部门、人民日报海外版、人民网和各社属报刊等单位确定2-3个基层联系点。

新华社要求各单位选择在当地有突出特色或偏远贫困地区的县、乡、镇、村作为基层联系点，定期组织编辑记者开展蹲点调研活动。

《光明日报》要求每个部门至少在基层县、乡、村、镇设定5个联系点，包括乡镇、村庄、中小学、卫生院所、文化馆站、图书馆、敬老院等。

中国国际广播电台将结合对外报道特点，通过“CRI 中外记者·中国行”采访报道活动，组织记者深入田间地头、厂矿企业、百姓人家进行采访。

四川省要求全省各新闻单位建立一张报纸、一家电台、一家电视台分别联系一个社区、一家医院、一所学校、一家工厂、一个村庄制度，一个记者联系一个城镇家庭、一户村民、一名民警、一位工人制度。

长期的新闻实践证明，真正有价值的新闻是记者用脚在基层走出来的。《人民日报》记者刘晓鹏直言，不到基层去，总隔着玻璃窗，眼睛就看不清；不到基层去，从材料到材

料，思考就不够深入；不到基层去，通篇干巴巴，表达就不够到位；不到基层去，冷暖不相知，感情就不够投入。

转作风：俯下身弯下腰才能与百姓心贴心

今年春节期间，新华社国内部女记者史竟男参加了“新春走基层”活动。在贵阳最大的客运站，一次次为着急回家的农民工拒绝采访的她经过不断寻找、交谈，终于找到了具有“新闻点”的人物和故事。

“接地气”的采访让我领悟了“三贴近”的真谛。“这位‘80后’记者由衷地说。接地气才能有灵气，俯下身才能心贴心。为开展好“走基层、转作风、改文风”活动，全国新闻单位将在重要版面、重要时段开办面向基层、服务群众的专题或专栏，持续推出记者深入基层、深入一线的报道。

新华社在文字通稿线路、图片通稿线路、视频中文通稿线路等分别开设专栏，持续推出记者深入基层、深入一线的报道。

中央人民广播电台8月11日在《新闻和报纸摘要》栏目推出《基层中国》专栏，播出的《大爷爷的幸福晚年》等报道通过倾听普通百姓亲身感受，引领听众去感受生活变迁。

中央电视台将在《新闻联播》《新闻30分》等栏目开辟专栏，在《焦点访谈》、《新闻调查》等栏目推出相关专题，对“走基层、转作风、改文风”活动进行专题宣传。

《中国日报》计划在报纸重要版

面、网站重要位置推出“一线报道”、“百姓故事”、“新闻聚焦”等专题专栏，鼓励记者走进边疆、进哨所、访老区、赴灾区、到厂矿、进农家。

人民网、新华网等中央重点新闻网站将发挥新媒体优势，开辟相关专题专栏，展示报道成果。新华网还将利用论坛、微博等互动性强的传播载体，与网民展开良性互动。

在湖北，正带队采访的《湖北日报》总编辑唐源涛深入山区，“捕捉”鲜活新闻《在十堰看“工业梯田”》，并迅速在报纸一版重要位置开辟“走基层、转作风、改文风”专栏。

与此同时，各新闻单位还在日常报道中进一步体现群众观点，鼓励编辑记者深入改革建设前沿，深入群众生产生活一线，把笔触、话筒和镜头对准普通群众，把版面和时段多给基层群众。

改文风：“短、新、实”为新闻报道添“魅力”

“我们不能拿群众一针一线，因为我们还要回来！”、“红军到，千人笑！”……曾到遵义采访的中央电视台新闻中心播音员王瑞端，对在当地看到的当年红军的宣传标语念念不忘。

“这是多么鲜活生动的语言啊！”王瑞端说，“当我们有时候用晦涩、一般人听不懂的专业词汇播报新闻时，这种书面语言离老百姓多么远。”

近年来，通过大力贯彻“三贴近”原则，开展“三项学习教育”活动，组织“新春走基层”活动等措施，我国新闻界发生了可喜的变化：老百姓的镜头多了，基层的声音响了，套话空话少了，实实在在的内容多了，官腔官调少了，群众语言多了。

为进一步提高新闻报道的公信力、亲和力、吸引力和感染力，“走基层、转作风、改文风”活动期间，全国新闻单位将在密切联系群众中认真学习群众语言、熟悉群众语言、善用群众语言。

《经济日报》将在今年第三、第四季度分别组织两次青年编辑记者新闻业务实战培训，提倡写短新闻，并通过开展范文学习等形式在新闻报道中倡导清新文风。

《法制日报》要求全体采编人员下力气改进文风，切实解决新闻报道中存在的“冗长空洞、言之无物”、“文件语言、刻板生硬”等突出问题。

中国新闻社结合对外报道特点，切实开展“改文风”活动，规范对外报道使用语言，杜绝官话报道、空话报道、大话报道。

各省区市新闻单位也在动员部署中要求编辑记者虚心向群众学习，善于用百姓的视角观察问题，用群众乐意接受的方式阐述观点，用群众语言来改进文风，让人们爱读爱看，务求最佳的宣传报道效果。

作风决定文风，文风反映作风。中央人民广播电台对港澳广播华夏之声今年陆续开展了“人民问政‘十二五’”等大型系列报道，通过深入基层体味转作风、改文风的记者和主持人在采访之余深有感触地说，记者只有真正“弯下腰”，唠嗑中学说家常话，田野里感受百姓情，才能更好地改进文风。

(新华社北京8月18日电)

国际 快讯

德国柏林连续3天发生焚车事件

据新华社柏林8月18日电 德国柏林街头纵火焚车事件愈演愈烈，18日凌晨又有9辆汽车被点燃。警方公布的数据显示，连续3晚已有35辆车被直接点燃，近50辆车受损。

一客车在以色列遭武装人员袭击



据以色列媒体报道，8月18日，一辆客车在以色列南部遭到武装人员袭击，数人死亡。图为以色列安全人员在被袭击的大巴旁警戒。(新华社发)

巴基斯坦卡拉奇暴力事件致38人死

据新华社伊斯兰堡8月18日电 (记者晏忠华) 当地时间18日清晨，警方在卡拉奇市区多处发现数个装有尸体的麻袋，死者都是此前被绑架或失踪后遭射杀的。警方说，一名巴人民党领导人17日晚在卡拉奇被刺杀。

俄五代歼击机“亮相”航展



2010年1月29日成功完成首次试飞
2011年3月3日首飞，第二架原型机
2011年年底前，将在生产内架山工厂下线
有望在2014年1月首飞
将成为印度第五代战斗机原型机

尼日利亚成功发射两颗卫星

据新华社信息拉各斯8月17日电 据尼日利亚通讯社17日报道，尼日利亚第二颗地球探测卫星“尼日利亚2号”和试验卫星“尼日利亚一X”当天在俄罗斯亚斯内成功发射升空。

菲律宾一卡车坠崖致7死50伤

据新华社马尼拉8月18日电 据菲律宾媒体18日报道，一辆搭载乘客的翻斗卡车当天下午在菲中部宿务省坠下悬崖，导致至少7人死亡、50人受伤，其中一些伤者伤势严重。

北约驻阿富汗基地遭袭致2死7伤

据新华社喀布尔8月18日电 (记者章建华、闫建华) 北约在阿富汗东部的一个基地18日上午遭汽车炸弹袭击，造成北约部队雇用的2名阿富汗保安死亡、7名基地工作人员受伤。

也门反对派宣布成立“全国和平变革力量委员会”



8月17日，也门反对派联盟宣布成立“全国和平变革力量委员会”，并在萨那举行成立大会。图为反对派领导人、哈希德部落首领萨迪克·艾哈迈尔参加大会。(新华社发)

阿富汗爆炸事件至少24人死亡



8月18日，在阿富汗西部赫拉特省，一名在爆炸中受伤的儿童在医院接受治疗。阿内政部说，赫拉特省当天接连发生两起路边炸弹袭击事件，共造成至少24人死亡、11人受伤。(新华社发)

国内 快讯

中信银行总行等三家银行违规收费被罚款

据新华社北京8月18日电 (记者江国成) 国家发展和改革委员会18日宣布，中信银行总行、兴业银行总行和中国邮政储蓄银行总行擅自推迟取消人民币个人账户密码挂失费时间，分别被罚款200万元、200万元和180万元。

我国中药治疗“甲流”效果获国际认可

据新华社北京8月18日电 国际权威医学期刊《内科学年鉴》16日发表我国学者的临床研究结果。这一研究显示，中药汤剂可有效缓解甲型H1N1流感引起的发热症状，其效果与达菲相仿或有更加优效趋势。

上海一工地施工排架倒塌已致2人死亡

据新华社上海8月18日电 (记者李荣、陆文军) 记者从上海安监部门获悉，18日11时30分许，位于浦东的轨道交通11号线工地发生一起施工排架倒塌事故，导致6名工人随架坠落，其中2人死亡、4人受伤，伤者暂无生命危险。事故原因正在进一步调查中。

云南发生特大交通事故已致7人遇难

据新华社昆明8月18日电 8月17日16时20分左右，云南省福贡县鹿马登乡腊马洛村乡村公路K1+830米处发生一起特大交通事故，目前已造成7人遇难、2人失踪、1人受伤。

延伸阅读

新人在墓地里办婚礼 新郎称绝对不是炒作

一对新人8月17日在墓地里举办了冷餐草坪婚礼，虽说是在墓地里办婚礼，可是热闹程度绝不亚于任何一场婚礼。新娘在公墓门口下车，鞭炮、礼花齐鸣，锣鼓震天。新郎说：“选择在这里办婚礼，只是想表达一种心情，绝对不是为了炒作。”

新婚姻法催生新择偶观 “潜力股”成女人新宠

针对最高人民法院8月12日公布的《关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(三)》，不少市民认为，时下流行的“裸婚”、“全职太太”已经不再靠谱，女人挑对象的首要因素也不再是钱和房子，“潜力股”将成女人择偶新宠。

详见本报数字报 <http://epaper.jzrb.com>



“蛟龙”号载人潜水器完成5000米级海试凯旋

8月18日，工作人员站在“蛟龙”号载人潜水器的母船“向阳红09”船上向岸上的欢迎人群挥手致意。当日，搭载我国首台自主设计、自主集成的深海载人潜水器“蛟龙”号5000米级海试团队的“向阳红09”船，在完成历时49天、航程1万余海里的海试任务后，顺利返回江苏江阴苏南国际码头。(新华社发)

国际观察

四面皆楚歌 卡扎菲还能挺多久？

利比亚反对派武装在北约的军事支持下近日在多条战线取得进展。反对派军方发言人艾哈迈德·巴尼8月17日在班加西举行的新闻发布会上说，首都的黎波里现在已三面被围，成为孤岛。



8月15日，在利比亚首都的黎波里东南大约370公里处的布雷加港，反政府武装人员打出胜利的手势。(新华社发)

四面皆楚歌

在军事上，反对派近日发起的“周末攻势”使卡扎菲陷于开战以来的最大困境。巴尼对媒体说，反对派武装已经攻占了首都的黎波里以西60多公里的小城萨拉塔，而此前占领了首都以西约70公里的重镇苏尔曼以及南部的盖尔扬市，从而控制了黎波里与西部山区之间的交通要道。他再次确认，反对派已经牢牢控制了位于黎波里以西约50公里的扎维耶。

关键看北约

一些观察家指出，近期随着北约空中打击力度的增大，尽管反对派武装在战场上取得了一些进展，但不足以对战局产生决定性影响。卡扎菲依然拥有实力，反对派武装短期内恐难兵临的黎波里城下。分析人士认为，北约的态度对利比亚战局发展至关重要。从实力看，目前利政府军和反对派都没有彻底击败对方的能力。除非北约加强军事行动，卡扎菲受伤或者死亡，否则卡扎菲政权不会很快垮台。

德·扎耶特在接受新华社记者采访时说，北约近期不会加快军事行动，而是仍在观察卡扎菲的举动，看内战双方是否能找到政治解决途径。北约的目的是借助军事压力迫使卡扎菲与反对派达成政治解决协议。

僵局何时破

分析人士指出，虽然卡扎菲政权看似风雨飘摇，但反对派历经半年所极力争取的“革命胜利吉日”却迟迟没有到来。僵持的时间长也正说明了战事艰难。关于反对派下一步的军事动向，“全国过渡委员会”二号人物古贾日前在接受新华社记者专访时表示，反对派会尽快争取解放全国，但没有发起总攻的时间表，什么时候能够结束战斗要看“真主的意愿”。分析人士认为，卡扎菲已在利比亚经营40余年，其手中的底牌与卡扎菲本人一样仍颇具神秘感。再加上卡扎菲一贯的强硬作风，迫使他屈服并非易事。埃及金字塔政治和战略研究中心研究员乔治·埃沙格认为，政府军和反对派武装的军事实力对比情况将是卡扎菲最后作出抉择的关键因素。尽管卡扎菲60%的军事基地已被北约摧毁，但他现有的武器装备与反对派相比仍有相当大的优势，这也使他不会轻易言败。埃沙格还说，卡扎菲政权目前仍得到不少部落支持，若局势不利，他很有可能“最后一搏”，不会接受失败的结果。(新华社北京8月18日电)